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计算圆周率π 

•人们创造了上百种方法求π的值。格雷戈里和莱

布尼茨发现了下面的公式： 

•莱布尼茨级数：π/4=1-1/3+1/5-1/7+1/9…… 

•则：π=(1-1/3+1/5-1/7+1/9……)*4 

•要求：精确到十万分之一，结果保留5位小数。 

 



计算100以内奇数和 

•计算数的和： 

  把一系列数相加：累加 

• 100以内的奇数：100以内的奇数有哪些，如何得

到？ 

•隐含的要求：计算的结果，需要输出出来。 

 



计算100以内奇数和 

•计算数的和：存放→变量sum→sum=0 

                      累加→次数固定→for循环 

• 100以内的奇数：range(1,100,2) 

•输出计算的结果：print() 



计算100以内奇数和 



计算100以内奇数和 



进阶：计算：1-1/3+1/5-……-1/99 

•与“1+3+5+…+99”相比，发生了哪些变化： 

1. 相加的数，由奇数变成了奇数的倒数：n→1/n 

2. 相邻的项，符号发生了变化： 

    (+1)*(1/n)，(-1)*(1/n+2)，… 

 



进阶：计算：1-1/3+1/5-……+1/99 



计算圆周率π 

•比较： 

• 1-1/3+1/5-…+1/99=? 

• π=(1-1/3+1/5-1/7+1/9……)*4 

•要求：精确到十万分之一，结果保留5位小数。 



计算圆周率π 

•比较： 

• 1-1/3+1/5-…+1/99 

   数列是确定项，可以使用for循环 

• π=(1-1/3+1/5-1/7+1/9……)*4 

  数列是不确定项，需要随时根据要求进行判断 



计算圆周率π 

• π=(1-1/3+1/5-1/7+1/9……)*4 

要求：精确到十万分之一 

           也就是：(1/i)*4小于十万分之一 

           当(1/i)*4<0.00001时，不再往下进行 



计算圆周率π=(1-1/3+1/5-1/7+1/9……)*4，精确到十万分之一  



计算圆周率π=(1-1/3+1/5-1/7+1/9……)*4，精确到十万分之一，
结果保留5位小数。  

 

•保留n为小数的问题，这里我们介绍一种方法 

•例如：3.123456789，保留3位小数 

• 3.123456789*103→3123.456789 

• int(3123.456789)/103→3.123 

•其实还可能会涉及到四舍五入问题，思路并不难，

请同学请进行探索。 

 





折纸问题：  

 

•用一张厚度是0.1毫米的纸不停对折多少次，厚

度可以达到珠峰高度8848米？ 

•  提示：简单起见，可以让纸的厚度和山的高度

都乘以10 、单位统一为毫米，则纸的厚度为1，

珠峰的高度为88480000。 



折纸问题：  

 

首先对这个问题进行分解： 

•计算折叠后的厚度 

•判断折叠后是否达到设定厚度 

•重复折叠 

•统计折叠次数 

•输出结果 



折纸问题：  

 

 

•计算折叠后的厚度： 

   折叠后厚度←折叠前厚度×2 

   折叠次数为n，则折叠后的厚度为2n  

 

 



折纸问题：  

 

 

•判断折叠后是否达到设定厚度 

 如果：厚度>=目标值，停止对折 

 如果：厚度<目标值，继续对折 

 

 



折纸问题：  

 

 

•重复折叠 

 折叠多少次才能超过珠峰高度 

 是“不确定”的，需要我们进行计算和判断 

 这里可以使用while循环 

 



折纸问题：  

 

 

•统计折叠次数 

  次数n：0、1、2、3、4、5、6…… 

  需要对折叠的次数进行累加：n=n+1 

 



折纸问题：  

 

 

•输出结果 

  输出：折叠的次数 

  输出：达到的高度 

  为方便计算，我们暂时将单位统一为毫米，最后

我们要将它转换为米。 

 





 

 

•用计算机解决问题的一般过程： 

  分析问题→设计方案→编程调试→解决问题 

•编程解决问题的基本步骤： 

  分析问题→设计算法→编程实现与调试→保存文

件、调试运行程序 

 

 

 



小结：  

 

•首先，细读文本，对问题有一个整体认识。 

•其次：提炼关键词，找出已知条件。 

•第三：确定求解目标，包括隐含的目标。 

•然后：确定已知与未知的关系。 

•最后：设计算法、编程、调试。 

 

 

 



比如：根据输入的身高和体重值，编程计算体重指数。  

 

•身高和体重：有了这两个值，才能计算体重指数。 

•输入：运行程序时，从键盘输入。 

•体重指数：这是要求解的目标，要输出。 

•身高、体重，与BMI之间的关系：体重指数公式。 

•画出流程图，编写、调试程序。 
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